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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 27 gennaio 2014 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze 

Politiche si riunisce, alle ore 16,15 del giorno 27/01/2014 presso la sala “Vincenzo 

Starace” (palazzo “Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba   X  

2. CARABELLI Umberto (Direttore) X    

3. CASSANO Francesco  X   

4. CELLAMARE Giovanni   X  

5. CHIARELLO Francesco X    

6. CONENNA Mirella Loredana  X   

7. DI CIOMMO Enrichetta X    

8. DI GIOVANNI Francesco   X  

9. GARZIA Italo X    

10. LOSURDO Francesco X    

11. PAPA Franca Maria  X   

12.  PENNASILICO Mauro X    

13. SFORZA Maria Gabriella X    

14. TRIGGIANI Ennio  X    

15. VIESTI Gianfranco X    

16. VILLANI Ugo X   dalle ore 17,45 

Professori associati     

17. CAPRIATI Michele X    

18. COMEI Marina  X   

19. MONZALI Luciano X    

20. NICO Anna Maria X    

21. PACE Roberta X    

22. PATERNO Anna X    

23. PELLICANI Michela  X   

24. PETROSINO Daniele X    

25. PEZZI Massimiliano X    

26. ROMA Giovanni  X   

27. SIMONE Salvatore Giuseppe X    

Ricercatori     

28. BAVARO Vincenzo X    

29. CAMPESI Giuseppe  X   

30. CARELLA Maria X    

31. CASCIONE Giuseppe  X   

32. CHIANTERA Patricia   X  

33. CHIELLI Angelo X    

34. COLONNA Nicola X    

35. CORRIERO Valeria X    

36. DI COMITE Valeria X    

37. DONNO Michele  X   

38. FIUME Fabrizio X    

39. GRECO Lidia X    

40. LONGO Gianfranco X    

41. MILIZIA Denise X    

42. MILLO Anna  X   

43. MITAROTONDO Laura X    

44. MORGESE Giuseppe X    

45. NACCI Maria Grazia X    
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46. NALIN Egeria X    

47. NERI Nicola  X   

48. PLANTAMURA Vito X    

49. ROMANO Onofrio X    

50. ROMITO Angela Maria X    

51. SALVATI Armida X    

52. SANTORO Roberta X    

53. SCARCELLI Ivan X    

54. SILLETTI Alida Maria  X   

55. SPAGNOLETTI Mario   X  

56. SPINELLI Giuseppe X    

Rappresentanti dei dottorandi     

57. MARIELLA Antonello X    

58. GALASSO Gianvito X    

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo/collab. linguist.     

59. ARPINO Silvana X    

60.  DI SAPIA Marco X    

61. GOICOECHEA SANCHEZ Ana Isabel X    

62. MALERBA Maria Giuseppa X    

63. QUARANTA Giuseppe X    

64. STRISCIUGLIOAntonella X    

Rappresentanti degli studenti     

65.  ALBERGO Michele (Lista M.U.R.O.) X    

66.  DINIELLI Ilenia  (Lista M.U.R.O.)  X   

67.  LOPEZ Gaetano  (Lista M.U.R.O.) X    

68.  SERVADIO Antonio  (Lista M.U.R.O.)   X  

69.  DIPACE Nicolò (Lista LINK) X    

70. D’OVIDIO Silvia  (Lista LINK) X    

71. ACQUAVIVA Rosaria  (Lista LINK) X    

72. CAVALLERA Pietro (STUDENTI INDIPENDENTI) X    

73. DE SANTIS Aronne (STUDENTI INDIPENDENTI)  X   

74. ZINGARELLI Valeria (NEW TEAM)   X  

 53 14 7  

 

E’ altresì presente il Dott. Vito BUONO, Segretario Amministrativo del 

Dipartimento. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Comunicazioni del Direttore; 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo; 

3) Provvedimenti per gli insegnamenti vacanti a.a. 2013/2014: proposte 

(Psicologa generale e Psicologia dello Sviluppo); 

4) Ratifica nomina Commissione istruttoria insegnamento “Sistemi 

Amministrativi Comparati”; 

5) Ricognizione insegnamenti vacanti a.a. 2013/2014; 

6) Precisazione e proposta di equiparazione degli esperti linguistici ai docenti 

contrattisti e ai docenti in quiescenza; 

7) Verbalizzazione digitale; 

8) Approvazione scheda del Riesame; 

9) Approvazione modifiche agli ordinamenti didattici già accreditati a.a. 

2014/2015; 
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10) Richiesta assunzione di un CEL di madrelingua francese da una graduatoria 

di merito attualmente valida; 

11) Convenzione con Ordine degli Assistenti Sociali per attività di tutoraggio; 

12) Corso di Aggiornamento Professionale INPS gestione dipendenti pubblici su 

“La riforma del lavoro pubblico”: determinazioni; 

13) Seminario “Regole e trasparenza nelle pubbliche amministrazioni” con la 

partecipazione del dott. Umberto Ambrosoli; 

14) Verbalizzazione informatica: nomina responsabile del Dipartimento; 

15) Partecipazione ricerca sugli sbocchi occupazionali del Corso di Scienze del 

Servizio Sociale: decisioni in merito a supporto finanziario per missioni; 

16) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

 

Constatata la presenza del numero legale il prof. Umberto CARABELLI, 

Direttore del Dipartimento, invitato il dott. Buono, in funzione della sua carica, di 

stendere il processo verbale della seduta, alle ore 16.10 apre i lavori. 

 

1) Comunicazioni del Direttore 

A) Biblioteche Dipartimento – Ripartizione fondi 

Il Direttore, per quanto riguarda la ripartizione degli esigui fondi destinati alle 

biblioteche afferenti al Dipartimento, propone i proff. Cellamare, Capriati e 

Romano. Il Direttore invita i suddetti professori ad elaborare delle congrue 

proposte per la fruizione dei suddetti fondi. 

 

B) Residenza fuori sede prof.ssa Di Ciommo 

Il Direttore informa di aver ricevuto una nota dalla prof.ssa Di Ciommo che 

comunica di risiedere fuori sede. 

Suddetta richiesta verrà discussa nel punto all’o.d.g. “Varie ed eventuali e 

sopravvenute urgenti”. 

 

C) Bando giovani ricercatori MIUR 

Il Direttore comunica di aver ricevuto una nota del prof. Campesi in cui riferisce 

la volontà di partecipare al bando per giovani ricercatori pubblicato dal MIUR. 

Suddetto bando prevede che il progetto sia presentato congiuntamente dal 

Dipartimento e dal ricercatore e chiede pertanto al Consiglio di prenderne atto. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

 



4 

 

D) Collaborazione tutoraggio 

Il Direttore comunica che, successivamente all’approvazione dell’ordinamento 

didattico, sarà necessario per le due lauree magistrali di Scienze 

dell’Amministrazione e Relazioni Internazionali di un docente che si faccia 

carico di seguire da vicino gli studenti che andranno a fare stage presso enti ed 

amministrazioni ecc. Il Direttore ha chiesto la disponibilità alla prof.ssa Nalin 

che accetta. Il Direttore comunica, comunque, che sarebbe necessario proporre 

la costituzione formale di una Commissione Tirocini. 

 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo 

Il Segretario Amministrativo comunica la difficoltà della riapertura della contabilità 

dell’esercizio del 2014 da parte dell’Amministrazione Centrale. 

Comunica altresì che nel Bilancio del 2014 per effetto della normativa sulla 

cosiddetta “spending review” vi sono limiti di spesa molto stringenti in tema di 

missioni ed acquisti arredi. 

Per quanto concerne la richiesta degli estratti dei Consigli di Dipartimento si prega 

di farne tempestiva richiesta soprattutto quando si tratta di punti esaminati tra le 

Varie ed Eventuali e sopravvenute Urgenti.  

Il Consiglio ne prende atto. 

 

3) Provvedimenti per gli insegnamenti vacanti a.a. 2013/2014: proposte (Psicologa 

generale e Psicologia dello Sviluppo) 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 3), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 

 

4) Ratifica nomina Commissione istruttoria insegnamento “Sistemi 

Amministrativi Comparati” 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 4), proponendone l’approvazione. 
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Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 

 

5) Ricognizione insegnamenti vacanti a.a. 2013/2014 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 5), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 

La presente deliberazione, stante l’urgenza, viene approvata seduta stante ed è resa 

immediatamente esecutiva. 

 

6) Precisazione e proposta di equiparazione degli esperti linguistici ai docenti 

contrattisti e ai docenti in quiescenza 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 6), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 

 

7) Verbalizzazione digitale 

Il Direttore propone l’esame del presente punto in maniera unificata con il 

successivo punto all’o.d.g. n. 14. 

Il Consiglio, all’unanimità, approva. 

 

8) Approvazione scheda del Riesame 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo punto dell’ordine del 

giorno (ALL. N. 8), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 
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9) Approvazione modifiche agli ordinamenti didattici già accreditati a.a. 

2014/2015 

In merito a questo punto dell’OdG, il Direttore ricorda come all’odierna discussione 

e approvazione dell’offerta formativa 2014-15 si arrivi dopo un’approfondita e 

impegnativa riflessione che ha interessato tutti i docenti del Dipartimento. Il 

progetto che si esamina oggi – quale risulta dalla documentazione inviata a tutti i 

componenti del Consiglio nelle ultime ore – è, infatti, il prodotto di una 

progettazione sviluppata nel corso di varie riunioni da parte di un gruppo aperto di 

docenti (comprendente la quasi totalità dei docenti di Scienze Politiche) e studenti, e 

che è stato discusso, in corso d’opera, con le forze politiche ed economico-sociali 

del territorio in un incontro tenutosi il giorno 8 gennaio 2014 (ALL. N. 9/1), nonché 

oggetto di valutazione e relativo parere da parte della nuova Commissione Paritetica 

in data 22 gennaio 2014 (ALL. N. 9/2). 

A quest’ultimo riguardo, il Direttore precisa che nel corso del confronto 

sviluppatosi all’interno della predetta Commissione, gli studenti hanno avanzato 

alcune proposte che sono state verbalizzate e delle quali verrà dato conto nel corso 

della discussione odierna. 

Ciò detto, il Direttore passa a presentare alcune proposte di modifica e/o 

integrazione dell’offerta didattica relativa ai sei corsi afferenti al Dipartimento, 

derivanti da specifiche richieste inviate da alcuni docenti. 

La prima di essi riguarda la modifica relativa a due insegnamenti del corso di 

Laurea Magistrale di Relazioni Internazionali (RI), posti in alternativa tra loro, 

avanzata dai Dott. Santoro e Longo, che dovrebbero assumere  rispettivamente le 

denominazioni di “Diritti e religioni nelle società europee” e di “Filosofie 

giuridiche, diritti umani e religioni del medio ed estremo Oriente”. Sul punto il 

Direttore chiede se vi siano obiezioni e riscontra un unanime consenso dei colleghi 

presenti.  

Il Direttore ricorda, poi, di aver ricevuto una lettera del prof. Chiarello che, con 

riferimento al Corso di Laurea Magistrale di Relazioni Internazionali (RI), propone 

una inversione di collocazione tra il primo e il secondo anno degli insegnamenti di 

“Mercati, ambiente e globalizzazione” (attualmente al primo anno), da un lato, e di 

“Diritti e religioni nelle società europee e/o Filosofie giuridiche, diritti umani e 

religioni del medio ed estremo Oriente”, ovvero, in alternativa, di quello di “Storia 

dei trattati e politica internazionale” (questi ultimi attualmente al secondo anno), 
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dall’altro lato. Su questa seconda proposta si pronuncia favorevolmente il dott. Neri. 

La Dott.ssa Santoro, lamentando il mancato coinvolgimento da parte dei colleghi in 

merito a decisioni che riguardano la sua materia di riferimento, dichiara comunque 

di essere d’accordo con quanto proposto dai colleghi Chiarello e Neri. Il Direttore, 

quindi, dopo aver raccomandato a tutti i colleghi di lavorare sempre con uno spirito 

aperto e con il massimo coinvolgimento di tutti, chiede al Consiglio se vi siano 

obiezioni sulla soluzione proposta e riscontra un unanime consenso dei colleghi 

presenti. 

La seconda richiesta da discutere è quella della Prof.ssa Pellicani, sempre relativa al 

Corso di Laurea Magistrale di RI. Il Direttore riferisce che la collega, oggi assente, 

in una telefonata gli ha proposto di anticipare al primo anno l’insegnamento di 

“Dinamiche demografiche, migrazioni e sviluppo”, ponendolo in alternativa 

all’insegnamento di “Storia dell’Europa contemporanea”, e spostando a tal fine 

l’insegnamento di “Storia economica del processo di integrazione europea” al 

secondo anno, ponendolo in alternativa dell’insegnamento di “Politiche economiche 

europee”. Su questa proposta interviene il Prof. Viesti il quale manifesta la sua 

contrarietà a siffatta inversione per motivi di coerenza interna del progetto 

formativo, e sottolinea  comunque come sulla questione sarebbe opportuno ascoltare 

la Prof.ssa Comei,  assente giustificata al Consiglio odierno, la quale negli anni 

trascorsi è stata titolare dell’insegnamento di Storia economica. Il Direttore, 

sottolineando come non sia possibile rimandare la decisione ad altro momento, 

segnala che la proposta della prof.ssa Pellicani potrà essere eventualmente ripresa 

per il prossimo anno accademico, visto che è venuto meno il divieto di apportare 

modifiche all’offerta formativa per tre anni, e quindi ritiene opportuno per il 

momento confermare quanto previsto attualmente nel progetto in discussione; sul 

punto chiede se vi siano obiezioni e riscontra un unanime consenso dei colleghi 

presenti. 

A questo punto il Direttore passa a leggere il verbale della riunione della 

Commissione paritetica del 22 gennaio, rilevando anzitutto che in quella sede i 

rappresentanti degli studenti hanno avanzato la richiesta che venga attivato un 

monitoraggio degli esami dell’insegnamento di Economia politica e che sia attivato 

un corso propedeutico di Analisi matematica, per rafforzare la preparazione di base 

degli studenti in vista della frequenza dei corsi di Demografia, Economia e 

Statistica.  Rispetto a queste proposte, il Direttore segnala che v’è stato consenso 
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unanime della Commissione, ma che si tratta di questioni che rientrano nella 

competenza del Consiglio di interclasse. Invita pertanto la Coordinatrice dello 

stesso, Prof.ssa Sforza, presente in Consiglio, a porre all’ordine del giorno del 

prossimo Consiglio di interclasse i due aspetti. 

Il Direttore ricorda poi, sempre riferendosi al verbale della riunione della 

Commissione Paritetica, che vi sono due ulteriori questioni che, a richiesta degli 

studenti, vanno affrontate in sede di Consiglio di Dipartimento, anche se precisa che 

rispetto ad esse la Commissione stessa non si è espressa, in quanto i docenti 

componenti di essa hanno manifestato il loro parere contrario. 

Quanto alla prima questione, gli studenti chiedono che vengano abbinate in modo 

diverso le discipline speciali dei Settori Scientifico Disciplinari (SSD) IUS/13 e 

IUS/14, presenti nei corsi di Scienze Politiche, Relazioni Internazionali e Studi 

Europei (SPRISE), e di RI,  in modo che per ogni corso vengano poste in alternativa 

due discipline dello stesso SSD, e non due discipline di diverso settore. A questo 

riguardo il Direttore comunica che già nel corso della riunione della Commissione 

aveva fatto presente agli studenti che, in sede di gruppo di lavoro, i colleghi docenti 

appartenenti a quel SSD hanno motivato in modo esaustivo la fondatezza culturale 

della scelta contenuta nella proposta, e chiede al Prof. Triggiani se vi siano nuove 

ragioni che inducano a preferire la richiesta degli studenti. Il Prof. Triggiani esclude 

ogni modifica. A questo punto i rappresentanti degli studenti del Consiglio 

rinunciano a richiedere votazione sulla loro richiesta. 

Invece viene da essi richiesto di votare sull’ulteriore proposta emersa in 

Commissione paritetica di modificare il progetto, riportando da 3 a 5 CFU la prova 

finale (tesi di laurea) e da 3 a 1 CFU le “Altre conoscenze utili nel mondo del 

lavoro”. Dopo ampia discussione, che vede gli interventi del Proff. Viesti, del Dott. 

Morgese e dei rappresentanti degli studenti d’Ovidio e Acquaviva, il Direttore, 

ricordando come nell’ambito dei 3 crediti relative alle “Altre conoscenze utili nel 

mondo del lavoro” siano previsti brevi corsi sulle tecniche di preparazione di 

progetti di ricerca nazionali e internazionali, mette a voto la proposta degli studenti. 

Sul punto si contano 9 voti favorevoli, 8 astenuti, ed  i rimanenti presenti contrari: la 

proposta è pertanto respinta. 

Ancora con riferimento alle proposte emerse dalla Commissione  Paritetica, il 

Direttore fa presente che all’unanimità, dopo ampia discussione, si è ritenuto di 

proporre al Consiglio, in relazione al Corso di Scienze dei Servizi Sociali, di tornare 
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alla alternativa di soltanto due insegnamenti di lingua (Lingua inglese e Lingua 

francese), riportando i due insegnamenti di Lingua tedesca e di Lingua Spagnola 

come eventuali insegnamenti a scelta per le lauree magistrali. Sul punto il Direttore 

chiede se vi siano obiezioni e riscontra un unanime consenso dei colleghi presenti. 

Il Direttore chiede a questo punto se vi sono ulteriori modifiche e/o integrazioni al 

progetto presentato al Consiglio.  

Il Dott. Romano chiede che sia precisato che, nel Corso di SPRISE, ai due moduli 

di “Sociologia dei processi economici e del lavoro” e di “Sociologia dei processi 

culturali” venga data la denominazione unica di “Sociologia dei processi economici 

e culturali”. Sul punto il Direttore chiede se vi siano obiezioni e riscontra un 

unanime consenso dei colleghi presenti. 

La Dott.ssa Mitarotondo chiede che, nel Corso di laura magistrale di Progettazione 

delle Politiche di Inclusione Sociale, all’insegnamento collocato in alternativa a 

quello di “Storia dell’idea di Welfare State” venga data la denominazione di 

“Sovranità e culture politiche della cittadinanza”. Sul punto il Direttore chiede se vi 

siano obiezioni e riscontra un unanime consenso dei colleghi presenti. 

A questo punto il Direttore, esaurita la discussione di tutte le questioni inerenti il 

progetto di riforma dell’offerta formativa, pone in votazione il progetto medesimo  

così come definito nella proposta originaria, corretta secondo le indicazioni emerse 

dalla discussione odierna, chiarendo che la votazione include anche la conferma dei 

contenuti e modalità delle tesine e tesi di laurea, come già previste dalla disciplina 

vigente. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

A questo punto interviene il Prof. Triggiani, il quale dichiara che, stimolato dalla 

richiesta degli studenti di accrescere il valore da riconoscere, in termini di CFU, alla 

tesina di laurea delle lauree triennali, ha contattato telefonicamente un collega 

componente del CUN, e di avergli sottoposto la questione del se il valore di 3 CFU 

sia normalmente ritenuto dal CUN eccessivamente basso. Avendo ricevuto risposta 

positiva, lo stesso Prof. Triggiani, propone di portare almeno a 4 i CFU riconosciuti 

alla  predetta tesina e di portare a 2 CFU alle “Altre conoscenze utili…”, al fine di 

evitare che possano sorgere problemi in sede di approvazione delle proposte di 

modifica dei Corsi da parte del CUN; una soluzione, questa, che viene in qualche 

misura incontro anche alle richieste dei rappresentanti degli studenti. Il Direttore, 

facendo propria la richiesta del Prof. Triggiani, mette in votazione la proposta 
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segnalando che il voto favorevole va inteso come riconferma piena dell’offerta 

formativa già votata, con l’unica variante della modifica appena indicata: la 

proposta viene approvata all’unanimità. L’offerta formativa viene pertanto 

definitivamente rideterminata, in relazione alle tre lauree triennali, integrando la 

predetta modifica, mentre per le tre lauree magistrali  non vi sono modifiche 

ulteriori (ALL. N. 9/3). 

Il Direttore, dichiarandosi pienamente soddisfatto del lavoro svolto dal Consiglio 

(applauso generale) riferisce che, insieme ai funzionari della segreteria didattica, 

procederà nei prossimi giorni all’immissione dei dati relativi alla nuova offerta 

formativa nelle Schede SUA, e sottolinea che in questa fase potrebbero ancora 

sorgere problemi di tipo tecnico relativi alla piena corrispondenza dei Corsi 

approvati con i vincoli posti dalle tabelle ministeriali, quali condensati nelle Schede. 

Chiede pertanto che il Consiglio lo autorizzi, all’occorrenza, qualora dovesse 

riscontrarsi la necessità, di procedere a modifiche minime finalizzate a garantire il 

rispetto della normativa e, quindi, a completare l’iter tecnico di chiusura delle 

Schede stesse; l’autorizzazione si estende anche alle eventuali integrazioni delle 

residue parti delle Schede SUA rese necessarie per adattare queste ultime alle 

innovazioni apportate alla nuova offerta didattica. Tali modifiche ed integrazioni 

saranno riportate poi per ratifica nei prossimi Consigli di interclasse e di 

Dipartimento.  

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

10) Richiesta assunzione di un CEL di madrelingua francese da una graduatoria di 

merito attualmente valida 

Il Direttore comunica di aver ricevuto dalla prof.ssa Mirella Loredana Conenna una 

nota datata 20/01/2014 (ALL. N. 10) inerente al suddetto punto all’o.d.g. In tale 

nota viene evidenziato che essendo in scadenza il contratto di Collaboratore ed 

Esperto Linguistico di Lingua Francese della dott.ssa Anna Lisa Chiarello è 

necessaria la sua sostituzione. A tal fine, come previsto dalla vigente normativa, è 

possibile attingere da una graduatoria di merito, attualmente valida, rinveniente 

dalla selezione pubblica bandita per le esigenze del Dipartimento di Lettere Lingue 

Arti Italianistica e letterature comparate, salvaguardando comunque quanto già 

deliberato nel Consiglio di Dipartimento del 23/07/2013, ovvero l’esigenza di 
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privilegiare i profili di candidati con idonea qualificazione nei linguaggi specialistici 

attinenti alle discipline giuridiche, sociologiche e politiche. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva. 

La presente deliberazione, stante l’urgenza, è approvata seduta stante e resa 

immediatamente esecutiva. 

 

11) Convenzione con Ordine degli Assistenti Sociali per attività di tutoraggio 

Il Direttore informa che a seguito di un incontro con i responsabili dell’Ordine degli 

Assistenti Sociali è emersa una proposta di collaborazione per assicurare un livello 

qualitativo apprezzabile dell’esperienza di tirocinio. 

Questa collaborazione, finanziata dallo stesso Ordine, prevederà un piano che li 

veda partecipi a pieno titolo ma sotto la responsabilità progettuale e sotto il 

controllo generale e finale del Dipartimento. 

Il Direttore propone di dare mandato ai proff. Petrosino e a Plantamura di incontrare 

i responsabili del Consiglio dell’Ordine per mettere a punto una ipotesi di 

Convenzione da presentare ed approvare al più presto da parte del Consiglio di 

Dipartimento. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

12) Corso di Aggiornamento Professionale INPS gestione dipendenti pubblici su 

“La riforma del lavoro pubblico”: determinazioni 

Il Direttore riferisce che, in merito al corso di cui al presente punto, l’INPS a 

seguito della valutazione positiva delle scorse edizioni, ha stanziato 40 borse di 

studio per un importo complessivo di € 61.000,00. 

Il Direttore chiede al Consiglio, di concedere allo stesso, mandato per porre in 

essere tutte le procedure e gli incarichi necessari per la realizzazione dell’iniziativa 

e di confermare quanto già indicato nel progetto in riferimento a soggetti coinvolti, 

incarichi da attribuire, docenti da incaricare, incarichi di supporto organizzativo da 

assegnare al personale tecnico-amministrativo, fatte salvo le variazioni che si 

dovessero rendere necessarie in sede di progettazione esecutiva. 

Chiede altresì, che gli si dia mandato per la stipula di un contratto di collaborazione 

da individuarsi attraverso un bando di selezione mediante valutazione comparativa 

con procedura pubblica e previo avvio di un indagine conoscitiva interna. 
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L’INPS Gestione Dipendenti Pubblici ha fatto pervenire copia della Convenzione 

regolatrice dei rapporti inerenti il suddetto Corso (ALL. N. 12) che si sottopone 

all’approvazione di questo Consiglio. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva la bozza di Convenzione dando 

mandato ai competenti uffici per il perfezionamento dell’intera pratica presso gli 

Uffici dell’Amministrazione centrale universitaria. 

 

13) Seminario “Regole e trasparenza nelle pubbliche amministrazioni” con la 

partecipazione del dott. Umberto Ambrosoli 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto una nota dal prof. Francesco Chiarello che 

richiede l’autorizzazione per l’organizzazione di un seminario da tenersi nella 

seconda metà di marzo con la partecipazione dell’avv. Umberto Ambrosoli. Il 

Consiglio, all’unanimità dei presenti, compiacendosi dell’iniziativa, esprime parere 

favorevole. 

 

14) Verbalizzazione informatica: nomina responsabile del Dipartimento 

Il Direttore riferisce che come è noto dal prossimo mese di giugno anche il 

Dipartimento di Scienze Politiche soggiacerà all’incombenza della verbalizzazione 

informatica degli esami di profitto. Sull’argomento si apre la discussione 

evidenziando la necessità della nomina di un responsabile del Dipartimento. 

Al termine della discussione il Direttore propone il prof. Angelo Chielli quale 

responsabile del Dipartimento. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

15) Partecipazione ricerca sugli sbocchi occupazionali del Corso di Scienze del 

Servizio Sociale: decisioni in merito a supporto finanziario per missioni 

Il Direttore riferisce che in merito alla partecipazione del Dipartimento al 

coordinamento nazionale dei corsi di Laurea in Servizio Sociale sugli sbocchi 

occupazionali, la delegata prof.ssa Armida Salvati ha sollevato il problema di 

partecipare alle riunioni per discutere dei risultati e chiede l’autorizzazione ad 

effettuare le missioni. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
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16) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

 

a) Contributo del 10% su Master e Corsi 

Il Direttore ed il Segretario Amministrativo nel ricordare che negli anni passati 

non si è mai prelevato dai Master e Corsi universitari la quota residuale che 

restava al Dipartimento del 10% adesso ci si vede costretti a riprenderli anche 

per finanziarie tali attività. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

b) Richiesta di nullaosta prof. Angelo Chielli 

Esce dall’aula il prof. Chielli. 

Il Direttore riferisce di aver ricevuto dal prof. Chielli una richiesta di 

concessione del previsto nulla osta (ALL. N. 16/a) per svolgere il ruolo di 

docente referente per la prova finale del II corso del Master in Environmental 

Law dell’Università di Stoccolma. Chiede il nulla osta, ora per allora, in quanto 

tale prova finale si è svolta il 17/01/2014. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva la richiesta del prof. Chielli. 

Rientra nell’aula il prof. Chielli. 

 

c) Convenzione Banca di Lucca 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso nel punto “Varie ed eventuali” 

dell’ordine del giorno (ALL. N. 16/c), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, 

approva la proposta del Direttore. 

 

d) Residenza fuori sede prof.ssa Di Ciommo 

Esce dall’aula la prof.ssa Di Ciommo. 

Il Direttore informa di aver ricevuto una nota dalla prof.ssa Di Ciommo che 

comunica di risiedere fuori sede. La stessa assicura che, in relazione a suddetto 

cambio di residenza, non deriverà alcun pregiudizio alla propria attività 

didattica, scientifica e di ricerca. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, esprime nulla osta sulla richiesta 

formulata dalla prof.ssa Di Ciommo. 
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Rientra nell’aula la prof.ssa Di Ciommo. 

 

Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir 

meno il numero legale. 

Terminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa 

la seduta alle ore 18,55. 

 

 Il Segretario verbalizz. Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Vito BUONO) (prof. Umberto CARABELLI) 


